



۷۰ هزار برگ سند دوره مشروطه به ایران آمد

تفرشی: اصل اسناد در انگلیسی است

گروه جامعه: رییس سازمان کتابخانه و مرکز اسناد ملی ایران در نشست مطبوعاتی‌ای که روز چهارشنبه ۲۶ مرداد برگزار کرد، از بازگشت بیش از ۷۰ هزار برگ از اسناد دوران مشروطه خبر داد؛ اسنادی که بی‌تردید می‌تواند بخشی ناگفته از تاریخ مشروطه را روشن کند.

صفحه ۱۳

سه‌شنبه ۱۵ شهریور ۱۳۹۰ - ۷ شوال ۱۴۲۲ - ۶ سپتامبر ۲۰۱۱ - سال نهم

شرق

روزنامه

احمد رضا معتمدی در گفت‌وگو با «شرق»:

همه پرسش‌های فلسفی بی‌پاسخ می‌مانند

گروه هنر: ساخت فیلم آن هم بعد از پنج‌سال برای احمد رضا معتمدی زیاد دور از انتظار نیست، شاید همان‌طور که خودش می‌گوید سر صبر و حوصله فیلم می‌سازد. این بار البته ناساختن فیلمش دلایل دیگری هم داشته‌است؛ تا چهارسال به آن مجوز نمی‌دادند سه سال آقای جعفری جلوه و یک سال -

صفحه ۹



شماره پیاپی ۱۳۲۶ - شماره ۴۱۲ دوره جدید - ۲۰ صفحه - ۶۰۰ تومان

سرمقاله

بحرانی محیط‌زیستی

محمد درویش*



دریاچه ارومیه به عنوان بزرگ‌ترین دریاچه داخلی ایران و یکی از ۲۰ دریاچه پهناور جهان با دشوارترین شرایط تمام عمرش، دست کم در طول ۴۰ هزار سال گذشته روبه‌رو شده‌است. این واقعیتی است که نمی‌توان و نباید انکار کرد. اما موج پاک شدن دریاچه‌ها از نقشه‌های جغرافیایی کره زمین در طول چند دهه اخیر هم حقیقتی است انکارناشدنی که نمی‌توان آن را به یک کشور یا قاره خاص محدود کرد. از مشهورترین موارد این ناپدید شدن می‌توان به خشک شدن دریاچه چاد در آفریقای مرکزی، دریاچه آرال در آسیای مرکزی، دریاچه جلبد در فلسطین اشغالی یا دریاچه اونز در کالیفرنای آمریکا اشاره کرد. در چین حتی وضعیت از این هم بدتر است؛ چراکه تعداد دریاچه‌ها در استان غربی کین‌هایی که شاخه اصلی رود زرد در آن مشروب می‌شود، از چهارهزارو ۷۷ عدد در ابتدای دهه ۹۰ میلادی به حدود دوهزار دریاچه کاهش یافته‌است. اینها را گفتیم تا یادآوری کنیم که وقتی مصرف آب مردم جهان در طول نیم‌قرن اخیر سه برابر می‌شود، در حالی که شمار جمعیت در این مدت سه برابر نشده‌است، باید هم انتظار چنین واکنشی را از سوی طبیعت داشت؛ زیرا هر سامانه زنده‌ای دارای یک ظرفیت پذیرش با توجه به توانمندی‌های بوم‌شناختی (اکولوژیکی) خاص خود است. اتفاقی که هم‌اکنون در کره زمین در حال وقوع است و هر روز نشان‌دهنده بیشتری از آن آشکار می‌شود، بر بنیاد آن حقیقتی شکل گرفته که پژوهش‌های مانیس واکر ناگل و تیم همراش در سال ۲۰۰۲ آن را پیش‌بینی کرده بودند. زیرا وی در آن سال و با صراحت اعلام کرد: مجموع تقاضای بشر برای نخستین بار در سال ۱۹۸۰ از ظرفیت بازتولید کره زمین فراتر رفته‌است. متأسفانه آن گونه که شایسته بود، هشدار ناگل را نه در شمال و نه در جنوب هیچ کشوری جدی نگرفت و اینکار که به جایی رسیده‌است که مردم دنیا تمامی تولید یک‌ساله کره زمین را در ماه سپتامبر مصرف کرده و از آن به بعد، این اندوخته‌های طبیعی است که به تازج می‌رود و دریاچه‌هایی از مهم‌ترین این اندوخته‌ها هستند که به دلیل افزایش اراضی کشاورزی و فزونی نایب از در بخش‌های شرب، خدمات و صنعت، پیوسته و شتابان در معرض نیستی و نابودی قرار گرفته‌اند. اما چرا این واقعیت‌ها در مواجهه با بحران دریاچه ارومیه، آن گونه که باید مصداق ناشسته و اصطلاحاً بین دو طرف دعوا (یعنی مدیران اداره‌کننده حوضه آبخیز پنج‌میلیون هکتاری دریاچه ارومیه از یک سو و اغلب متخصصان، فعالان محیط‌زیست و علمه مردم) دیوار بلندی از بی‌اعتنایی به وجود آمده‌است؟ به نظر می‌رسد ریشه بحران کنونی را که اینک متأسفانه منجر به تنش‌های اجتماعی در سطح جامعه شده‌است را باید در عدم شجاعت لازم در آن بخش از مدیرانی دانست که توانایی اعلام اشتباه و قبول مسوولیت خویش در بروز این بحران را نداشته و به جای چاره‌جویی برای جبران اشتباهه‌ها کوشیدند تا تقصیرها را به گردن آسمان و بی‌مهری طبیعت و خشکسالی و تغییر اقلیم اندازند. در صورتی که ما نباید فراموش کنیم که در آغاز دهه ۷۰ هجری شمسی کم‌نویسند شمار تصمیم‌گیرانی که روند افزایش آب دریاچه ارومیه را نگران‌کننده دیده و حتی طرح‌هایی برای انتقال آب دریاچه ارومیه از طریق قنوط‌چای به خوی و رودخانه ارس مطرح کردند تا بلکه از پیش‌روی این غده سرطانی و به زیر آب رفتن اراضی حاصلیه دریاچه ممانعت کنند. چنین بود که اغلب مدیران منطقه چشم خویش را روی زمین شتابان اراضی کشاورزی بستند؛ و گرنه چرا باید در حوضه‌ای که منبع جدیدی از آب برایش تعریف نشده و راندمان آبیاری هم در بخش کشاورزی‌اش تغییری نکرده، اجازه دهیم تا وسعت اراضی زراعی و باغی‌اش بیش از ۳۶۰ هزار هکتار افزایش یابد؟

ادامه در صفحه ۱۹

تیرها

«روزگار» توقیف دو ماهه شد «شهروند» توقیف موقت

صفحه ۲

بهمنی:

ما فقط پول می‌دهیم اشتغال به ما ربطی ندارد

صفحه ۴

عرضه سبزیجات در دستوران‌ها ممنوع شد

هشدار وزارت بهداشت درباره شیوع وبا

صفحه ۱۹

در صفحات

باران نمکی

کارتون جمال رحمتی صفحه آخر

ماجرای کنکورهای هنری

محمدابراهیم جعفری صفحه آخر

المپیک آسیایی ناجی می‌شود

گفت‌وگو با سعیده صادقی صفحه ۱۶

مدرن شدن آهنگرها بعد از یکاسو

گفت‌وگو با اسرافیل شیرچی صفحه ۱۱

تیم ملی بدون مسابقه

گفت‌وگو با تهمینه فوراوی صفحه ۱۶

سختی کشیدن تا تحقق وعده

گفت‌وگو با مریم معترف صفحه ۱۲

حرف اول

با سه‌هزار میلیارد تومان چه‌ها که نمی‌شود کرد

علی دهقان

گاهی اوقات هر چقدر هم که شعار سر داده شود و مدیران اقتصادی هر چقدر هم که برای خود سوت بزنند و لهله کنند، باز نمی‌توان از زیر سایه بزرگ ناکارآمدی، شانه خالی کرد. در این گونه مواقع حتی جلو سخن گفتن را هم به سختی می‌توان گرفت، چون دیگر زمان، زمان جناح‌بازی و گروه‌سازهای سیاسی نیست و بیش از هر چیز شایسته‌های ملی در آستانه یک تلنگر ایستاده‌اند. ماجرای اختلاس یا جابه‌جایی سه‌هزار میلیارد تومان از وجوه بانک صادرات، از همین زاویه قابل ارزیابی است. باور کنید وقتی به این رقم نگاه می‌کنی دیگر حتی از یاد می‌بری که در بسیاری از مواقع، مدیران دولتی اقتصاد با تکیه بر گمان‌های سیاسی، هر اتفاقی را - چه کوچک و چه بزرگ- سیاه‌نمایی تلقی می‌کنند. برای همین بی‌محیا پرسش وجودت را پر می‌کنند که اختلاس سه‌هزار میلیاردتومانی یا شعارهای عدالت‌طلبی برای توده مردم چه تناسبی دارد؟ به دیگر سخن وقتی اختلاس سه‌هزار میلیاردتومانی تیرت می‌شود و روی پیشانی برخی از خبرگزارهای جان می‌گیرد، به ناگهان همه آن شعارهای الوان اقتصادی در مقابل چشم رژه می‌روند که قرار بود مدیران اقتصادی چه‌ها بکنند و چه‌ها نتیجه تمثیل‌سازی‌های اقتصادی کشور شد. هر چند همواره گروهی با سه‌هزار میلیاردتومان‌ها به‌گونه‌ای برخورد می‌کنند که اتفاقی رخ نداده‌است اما در نقطه‌عطف همین عده‌های چند هزار میلیاردتومانی باید به این باور برسیم که وادی سیاست از وادی اقتصاد جداست. آن وقت اختلاس همان‌قدر که می‌تواند برای مدیران اجرایی یک جناح سیاسی، گناهی نابخشوده باشد، برای سایر مدیران اقتصادی از دیگر گروه‌های سیاسی نیز به همان اندازه، اختلاس می‌تواند اتفاقی تلخ و ناگوار محسوب شود، چون امروز هیچ‌شکی برای اندیشمندان باقی نمانده‌است که ناهنجاری‌های اقتصادی چیزی نیستند جز کج‌ومعوج‌های موجود در شریان سیاست‌گذاری و برنامه‌ریزی‌های اقتصادی که راه را برای زد و بند در مسیر توسعه باز می‌کنند. از روزگاران دور تا امروز بارها این واگویی تکرار شده‌است که باید توسعه را از سیاست و فامیل‌بازی‌های کوچک و بی‌مقدار دور کرد تا کار به جایی نرسد که یک مرتبه در لوچ تمثیل‌سازی برای اقتصاد این خبر تیرت شود که سه‌هزار میلیارد تومان اختلاس رخ داده‌است.

ادامه در صفحه ۵

توصیه معاون استاندار آذربایجان غربی به دستداران دریاچه ارومیه:

درخواست بدهید مجوز راهپیمایی بگیرید

۸۰۰ میلیون دلار برای نجات دریاچه ارومیه اختصاص یافت

داشته باشیم» معاون سیاسی و اجتماعی استاندار آذربایجان غربی همچنین از اعلام آمادگی فرماندار ارومیه برای صدور مجوز برگزاری گردهمایی پیرامون دریاچه ارومیه خبر داد. او در این‌باره گفت: «مسوولان تشکلهای مردمی تقاضاهای خود را برای برگزاری راهپیمایی، کنفرانس و میتینگ به مراجع قانونی ارائه دهند، زیرا بین مسوولان این آمادگی وجود دارد درخواست‌ها را بررسی کرده و مجوزهای مورد نیاز را برای شکل‌گیری تجمع‌های قانونی صادر کنند. ماه جاری هیچ‌گونه تقاضای رسمی، از طرف هیچ‌کس و هیچ نهاد شناخته‌شده‌ای به فرمانداری ارومیه ارسال نشده، بنابراین

گروه جامعه: اعتراض‌ها و واکنش‌ها به وضعیت بحرانی دریاچه ارومیه مسوولان و متولیان امور را بر آن داشت تا برای فروشاندن این موج دست به کاری برزند تا شاید غصه این دریاچه و مردم آذربایجان سرآید. تصویب ۸۰۰ میلیون دلار اعتبار برای احیای

این زیست‌بوم طبیعی کشور آن گونه که ابراهیم فتح‌اللهی، معاون سیاسی و اجتماعی استاندار آذربایجان غربی گفته را می‌توان در همین راستا دانست. این مقام مسوول دولتی روز گذشته در گفت‌وگو با خبرنگاران گفت: «کارآمدترین و قوی‌ترین کار گروه دولت به ریاست معاون اول رییس جمهوری و ۱۰ وزیر و سه استاندار استان‌های

همجوار با دریاچه ارومیه تشکیل شده و به جد پیگیر موضوع هستند. ما در این رابطه وظیفه داریم با پیگیری مصوباتی که کار گروه تصویب می‌کند آن را به اعتبار تبدیل کرده و با همکاری مجلس شورای اسلامی و جلب نظر آنها برای سال‌های آینده یک مدیریت صحیح و قوی برای نجات دریاچه ارومیه

در همین زمینه - معاون وزارت نیرو به «شرق» خبر داد

نگرانی از بارش باران نمک در ارومیه

صفحه ۴

هر کس از طریق پیام کوتاه یا با تحریک شبکه‌های تلویزیونی به کف خیابان‌ها بیاید یا برخورد قاطع مسوولان امنیتی روبه‌رو می‌شود، از این‌رو معترضان و کسانی که اعلام راهپیمایی می‌کنند باید بداندند کشور قانون دارد.»

ادامه در صفحه ۱۹

محسنی‌اژه‌ای: حصر خانگی برخی افراد به صلاح خود آنها است

شوق: غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، سخنگوی قوه قضاییه در نشست خبری روز دوشنبه به سوالات خبرنگاران پاسخ داد و البته در برخی موارد ترجیح داد از برخی سوالات رد شده و پاسخی به آنها ندهد. زمانی که خبرنگاری در قالب سوال دوم خود از محسنی‌اژه‌ای «صحت و سقم خبر پیش‌شناسی» را از سخنگوی قوه قضاییه پرسید، او پاسخ داد: «طبق روال همیشگی، خبرنگاران می‌توانند یک سوال پرسند تا نوبت به همه عزیزان برای طرح سوالات برسد.» سوالات خبرنگاران در روز از سخنگوی قوه قضاییه پیرامون آزادی‌های اخیر برخی از بازداشت‌شدگان انتخابات ریاست جمهوری سال ۸۸، حصر خانگی برخی افراد، حوادث دریاچه ارومیه، نتیجه دادگاه روزنامه ایران، برخورد با متولیان آجباری در پارک‌ها و - بود. خبرنگاری اما اظهارات محسنی‌اژه‌ای در جلسات گذشته در مورد بازداشت موقت را مورد اشاره قرار داد و سوال خود را این گونه مطرح کرد که ما در گذشته شاهد بودیم که چه‌روهایی در حصر خانگی به سر می‌بردند، جایگاه حصر خانگی در نظام قضایی ما چیست که سخنگوی دستگاه قضایی در پاسخ گفت: تغییر بازداشت صحیح نیست و بحث آیین دادرسی نیز در این زمینه مطرح نیست اما در مورد بعضی از افراد به صلاح خود آنهاست که محدودیت‌هایی برایشان ایجاد شود و باز هم تأکید می‌کنم که تغییر بازداشت مطرح نیست

شوق: غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، سخنگوی قوه قضاییه در نشست خبری روز دوشنبه به سوالات خبرنگاران پاسخ داد و البته در برخی موارد ترجیح داد از برخی سوالات رد شده و پاسخی به آنها ندهد. زمانی که خبرنگاری در قالب سوال دوم خود از محسنی‌اژه‌ای «صحت و سقم خبر پیش‌شناسی» را از سخنگوی قوه قضاییه پرسید، او پاسخ داد: «طبق روال همیشگی، خبرنگاران می‌توانند یک سوال پرسند تا نوبت به همه عزیزان برای طرح سوالات برسد.» سوالات خبرنگاران در روز از سخنگوی قوه قضاییه پیرامون آزادی‌های اخیر برخی از بازداشت‌شدگان انتخابات ریاست جمهوری سال ۸۸، حصر خانگی برخی افراد، حوادث دریاچه ارومیه، نتیجه دادگاه روزنامه ایران، برخورد با متولیان آجباری در پارک‌ها و - بود. خبرنگاری اما اظهارات محسنی‌اژه‌ای در جلسات گذشته در مورد بازداشت موقت را مورد اشاره قرار داد و سوال خود را این گونه مطرح کرد که ما در گذشته شاهد بودیم که چه‌روهایی در حصر خانگی به سر می‌بردند، جایگاه حصر خانگی در نظام قضایی ما چیست که سخنگوی دستگاه قضایی در پاسخ گفت: تغییر بازداشت صحیح نیست و بحث آیین دادرسی نیز در این زمینه مطرح نیست اما در مورد بعضی از افراد به صلاح خود آنهاست که محدودیت‌هایی برایشان ایجاد شود و باز هم تأکید می‌کنم که تغییر بازداشت مطرح نیست

تعبیر بازداشت در حصر خانگی صحیح نیست و بحث آیین دادرسی نیز در این زمینه مطرح نیست اما در مورد بعضی از افراد به صلاح خود آنهاست که محدودیت‌هایی برایشان ایجاد شود و باز هم تأکید می‌کنم که تغییر بازداشت مطرح نیست

شوق: غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، سخنگوی قوه قضاییه در نشست خبری روز دوشنبه به سوالات خبرنگاران پاسخ داد و البته در برخی موارد ترجیح داد از برخی سوالات رد شده و پاسخی به آنها ندهد. زمانی که خبرنگاری در قالب سوال دوم خود از محسنی‌اژه‌ای «صحت و سقم خبر پیش‌شناسی» را از سخنگوی قوه قضاییه پرسید، او پاسخ داد: «طبق روال همیشگی، خبرنگاران می‌توانند یک سوال پرسند تا نوبت به همه عزیزان برای طرح سوالات برسد.» سوالات خبرنگاران در روز از سخنگوی قوه قضاییه پیرامون آزادی‌های اخیر برخی از بازداشت‌شدگان انتخابات ریاست جمهوری سال ۸۸، حصر خانگی برخی افراد، حوادث دریاچه ارومیه، نتیجه دادگاه روزنامه ایران، برخورد با متولیان آجباری در پارک‌ها و - بود. خبرنگاری اما اظهارات محسنی‌اژه‌ای در جلسات گذشته در مورد بازداشت موقت را مورد اشاره قرار داد و سوال خود را این گونه مطرح کرد که ما در گذشته شاهد بودیم که چه‌روهایی در حصر خانگی به سر می‌بردند، جایگاه حصر خانگی در نظام قضایی ما چیست که سخنگوی دستگاه قضایی در پاسخ گفت: تغییر بازداشت صحیح نیست و بحث آیین دادرسی نیز در این زمینه مطرح نیست اما در مورد بعضی از افراد به صلاح خود آنهاست که محدودیت‌هایی برایشان ایجاد شود و باز هم تأکید می‌کنم که تغییر بازداشت مطرح نیست



عکس: رضا مظفریان

افروغ: باید از نخبگان دلجویی شود

خبر آنلاین: عماد افروغ معتقد است که برای حضور دوباره نخبگان در عرصه سیاسی کشور و به ویژه کاندیداتوری انتخابات مجلس باید از آنها دلجویی شود. این جامعه‌شناس و استاد دانشگاه اما این سخن را در حالی بر زبان آورده‌است که چندی پیش نیز در گفت‌وگو با خبر آنلاین درباره میزان مشارکت مردمی در انتخابات مجلس گفته بود: «حضور مردم و نخبگان در انتخابات آینده پررنگ نخواهد بود مگر اینکه اعتماد آنها جلب شود.»

و اینک دوباره این استاد دانشگاه بر گفته‌های قبلی‌اش پای فشرده و باز گفته به خاطر سلب اعتمادی که صورت گرفته است، اطمینان خاطر وجود ندارد. چه از ناحیه نخبگانی که می‌خواهند وارد عرصه شوند و خودشان را عرضه کنند و چه از سوی مردمی که می‌خواهند رای دهند. افروغ، عطف به این قرائن را اینچنین قضاوت کرد که «نباید شاهد تحول عمده‌ای در مجلس بعد باشیم» و افزود: چون این تحول عمده، به عرضه نخبگی برمی‌گردد که وقتی نخبه‌های خودش را عرضه نمی‌کنند، انتخاب محدود به یک‌سری افراد و اشخاص خاص می‌شود.

این اقدام گامی مثبت در ارتقای اعتماد عمومی و هم به نمایش گذاشتن چهره محبت‌آمیز و توأم با رحمت و رأفت نظام است. معتمدی در این گفت‌وگو با افروغ گفت: «باید شاهد تحول عمده‌ای در مجلس بعد باشیم» و افزود: چون این تحول عمده، به عرضه نخبگی برمی‌گردد که وقتی نخبه‌های خودش را عرضه نمی‌کنند، انتخاب محدود به یک‌سری افراد و اشخاص خاص می‌شود. موضوع بعد هم به حضور مردم بر می‌گردد اما باید در وهله اول عرض‌های از سوی نخبگان صورت بگیرد و بعد منتظر حضور مردم باشیم اما اگر اتفاقاتی رخ دهد و سعه‌صدری دیده شود، در تأیید صلاحیت‌ها وسعت نظر لحاظ شود و قوه قضاییه با بد اخلاقی‌ها مقتدرانه برخورد کند می‌توان امیدوار بود اتفاقی بیفتد

این اقدام گامی مثبت در ارتقای اعتماد عمومی و هم به نمایش گذاشتن چهره محبت‌آمیز و توأم با رحمت و رأفت نظام است. معتمدی در این گفت‌وگو با افروغ گفت: «باید شاهد تحول عمده‌ای در مجلس بعد باشیم» و افزود: چون این تحول عمده، به عرضه نخبگی برمی‌گردد که وقتی نخبه‌های خودش را عرضه نمی‌کنند، انتخاب محدود به یک‌سری افراد و اشخاص خاص می‌شود. موضوع بعد هم به حضور مردم بر می‌گردد اما باید در وهله اول عرض‌های از سوی نخبگان صورت بگیرد و بعد منتظر حضور مردم باشیم اما اگر اتفاقاتی رخ دهد و سعه‌صدری دیده شود، در تأیید صلاحیت‌ها وسعت نظر لحاظ شود و قوه قضاییه با بد اخلاقی‌ها و بی‌اخلاقی‌ها مقتدرانه برخورد کند، می‌توان امیدوار بود که

اگر اتفاقاتی رخ دهد و سعه‌صدری دیده شود، در تأیید صلاحیت‌ها وسعت نظر لحاظ شود و قوه قضاییه با بد اخلاقی‌ها مقتدرانه برخورد کند می‌توان امیدوار بود اتفاقی بیفتد

انالله و انا الیه راجعون

بأی ذنب قتل

مجلس ترحیم چهلمین روز در گذشت جانگداز فرزند مظلومان فاطمه باقری‌نژاد ادیان فرد روز پنجشنبه ۱۳۹۰/۰۶/۱۷

از ساعت ۵/۳۰ الی ۷ بعد از ظهر در مسجد جبه‌ابن‌الحسن (عج‌الله) واقع در خیابان شهروردی شمالی نرسیده به میدان شهید قندی (پالیزی) برگزار می‌گردد. امید است حضور سروران ارجمندی و خواهران موجب التیام آلام بازماندگان و غفران و علو درجات آن مومن صالحه گردد.

محمدباقر باقری‌نژاد ادیان فرد - مریم موسوی

قابل توجه کلیه شرکتهای کامپیوتری

روزنامه شرق با تسهیلات ویژه اقدام به درج آگهی‌های مربوطه می‌نماید.

جهت سفارش آگهی با شماره‌های زیر تماس حاصل فرمائید:

۰۹۱۲۱۸۸۸۰۸۵ - ۸۸۷۵۲۵۹۷
۸۸۷۵۲۲۵۹ - ۰۹۳۵۱۴۷۶۵۵۷

جناب آقای حاج سیدعلی تقوی

جناب آقای سیدعباس تقوی

مصیبت وارده را تسلیت می‌گویم. از خداوند متعال برای آن مرحوم علو درجات و برای شما و سایر بازماندگان محترم صبر و اجر مسألت می‌نمایم.

مهتدی رحمانیان

جناب آقای دکتر جهرمی

مدیرعامل محترم بانک صادرات ایران

سالگرد تاسیس بانک صادرات ایران را به شما و همکاران‌تان تبریک و تهنیت عرض می‌کنیم.

سازمان آگهی‌های روزنامه شرق